

30年前,南京响起地震警报

唐山梦魇,波及到许多人的心理。直到今天,真相才得以揭开

1976年,唐山地震消息传来,南京满城搭起防震棚。一次暴雨后的突发警报曾引发全城人的仓皇出逃。事后证实,那只是一场虚惊:警报之后,地震没有来。但这一“假警报”究竟缘何而起,30年来却一直鲜有人知。昨天,快报记者辗转找到当年负责警报原因排查工作的刘世铨先生,已从南京供电局退休的老人告诉记者,那次假警报,属于一次非人为的意外事件。

暴雨之中,警报突然连声响

1976年夏,唐山地震发生后,从那个年代走过来的人都记得当时南京大街小巷搭了满街的防震棚。“那时我被秦淮区武装部下派到夫子庙街道办当民兵队长,唐山地震之后,市里就要求各家都到外面搭防震棚睡觉,不要再呆在房子里面。”55岁的葛昌麟至今还记得他带着民兵去辖区挨户劝说百姓搬出来的情形:“有一户人家的老奶奶怎么也不肯出来,说是死也要死在自己房子里面,后来实在没办法,我们就和她的家属一起把老人抬出来了。就是这样一家一个地做工作,终于在规定时间内,保证全城都搭起了防震棚住到外面来。”

住到房间外面,大家心里还是不踏实,因为不知道地震会不会来,什么时候来。当时南京市防震办就作了部署,在全市四个方位安装了警报器,一遇地震就同时拉响。并且事先向百姓说明,按地震级别不同,警报发出的频率长短也不同。这样部署之后,大家都不希望警报器响起,同时又

担心某天,这警报就冷不丁地响了。

果然怕事有事。年过六旬的胡季华先生对于当天情形还记忆犹新。“那天大概是8月中旬,一天下午5点钟左右,外面暴雨如注,雷电交加。我正在家里坐在房间内的大木盆中洗澡……”

警报声突然就响了。胡季华惊慌失措,触电一般从盆里跳了起来:“我手忙脚乱套上裤衩背心,赶紧招呼老婆孩子往马路逃!当时我家就在石鼓路西边,紧邻汉西门。当时石鼓路只是一条几米宽的小路,淹水过膝,满街都是慌乱的居民,大呼小叫一团乱!”

慌乱逃难,路上捡鞋两大筐

当时的胡季华正是年富力强的汉子,他扶老携幼,推着家中最值钱的东西,也是唯一的交通工具——一辆永久牌自行车,在居委会干部的催促下,大队人马向汉中路北侧的南京医学院操场转移。

那里是汉中门一带居民的指定“暂住地”,一间间用竹竿挑着塑料布搭起的防震棚可遮蔽风雨,



当年,抗震人员在帐篷里商讨行动方案

却燥热难当。好在前期宣传工作到位,各家都已有所准备:手电、军用水壶、安全帽、面条、饼之类应急物品一应俱全。胡季华家的上述应急物资平日就挂在自行车龙头上,所以当天直接推出来了。

那尖锐的警报一直响了一个多小时才停下来。入夜,雨声渐止,躲在防震棚下的居民们见地震未来,一些胆大的开始跑回家取东西,但为防万一,老人与孩子仍然是呆在防震棚里。虽然后来居委会已经开始用扩音器广播,说没有地震,是一场虚惊,但对于惊慌失措的居民来说,完全消除恐惧还需要相当一段时间。

“恐惧完全消除之后,大

方式是有间隔的,那种反常的声音,肯定是暴雨雷电引发的线路问题。”

当时刘世铨一人住在用电管理所的宿舍里,大门口值班的领导就喊他了,让他去查一下是什么原因。

刘世铨与业务组组长韩广富一同赶往警报鸣响的那个点——位于汉中路的金陵汽车修配厂楼顶上。

防震指挥部初步调查的情况表明,地震监测部门并未发布震情,而管理警报器的工作人员也否认曾拉过闸。那么警报为何会响?当时大家很容易就推测是阶级敌人在搞破坏。那么这个阶级敌人是谁?

查找的任务,就这样落在刘世铨与组长身上了。“我们经过慎重细致的检查,发现是因为灵敏继电器给雷电击穿了,故而引起警报器自鸣。这里面不存在人为因素。”两位“行家”摆出一系列物证来,这个结论自然得到了各部门的认可。但因为当时特殊时期,地震恐慌仍未散尽,这一真相也就仅由各级政府职能部门了解,未就具体细节再向外发布消息。

30年过去了,这件事刘世铨老人也没再与人多讲。“平安无事就好了,这也没什么好说的。”老人说起来,像在讲故事。快报记者 吴聪灵

处变不惊,“阶级敌人”不存在

长时间的警报,难道就没人听了不惊慌?刘世铨应当算是处变不惊的了。“那时我在南京用电管理所工作,也就是现在的供电局。我那天一听到那警报是不间断地响,就觉得有问题。因为先前约定的报警

唐山寻亲
系列报道之(11)
寻亲热线:96060

献 / 给 / 一 / 生 / 挚 / 爱 / 的 / 庄 / 园

奥斯博恩庄园“愈夜愈美丽”2006缤纷生活月

——露天电影节7月21日正式起航 (活动即日接受现场电话预约)

奥斯博恩电影节——这个夏天很“精彩”!

炎炎三伏天,你的业余生活因此一振不振吗?来奥斯博恩庄园精彩一“夏”吧!每周五晚,奥斯博恩电影节诚邀各位业主共享电影与美食,开启2天3夜的度假生活,空旷的视野,邻里的交流,一同为悠久的生活加上流行的色彩,让儿时的回忆变的生动起来...

奥斯博恩电影节——让“5+2”运动度假生活提前起航!

- > 146m²叠加别墅,赠送30m²屋顶花园,经典户型加推热销中...
- > 二期210-280m²联排别墅现已接受预约登记,行动越快,优惠越大。



全新150,000m²运动度假公园实景呈现



打 / 造 / 南 / 京 / 首 / 席 / 运 / 动 / 度 / 假 / 庄 / 园

◎7月150,000m²全城最大运动度假公园实景光耀全城◎

●叠加别墅/45万元起 ●阳光联排/60万元起 ●景观双拼/90万元起 ●院落独栋/120万元起

45万元起
畅享运动度假
别墅享受

贵宾热线: 52778088 52778288 | 现场展示中心: 南京市宁溧路188号 | 发展商/金利(南京)建设开发有限公司 投资商/香港金利国际投资管理有限公司
规划设计/澳大雅里五合国际 物业管理/保业集团(深圳) 物业管理/保业集团(深圳) 物业管理/保业集团(深圳) 物业管理/保业集团(深圳)